

Наш генерал Степан Щербаков

В нашем городе много улиц с названиями в честь знаменитых земляков: Алексеева, Добровольского, Нефедова, Шиманова, Щербакова... Сегодня мой рассказ о генерале Щербакове. Я не однажды был в его семье, беседовал с родственниками и в который раз убедился в значимости и необходимости этой личности для тогдашнего могучего Советского Союза.

Уроженец деревни Неелово Степан Щербаков в 1914 году шестнадцатилетним пареньком стал рабочим Кольчугинского завода и сразу увидел, как из людей выжимают все, чтобы получить больше прибыли. Он присоединяется к забастовкам, за что подвергается преследованиям со стороны администрации и охраны. Когда свершилась Октябрьская революция, Степан Осипович не задумываясь вступил в заводскую Красную гвардию и с отрядом отбыл в Москву для подавления контрреволюционного мятежа. Почти неделю он был участником уличных боев в столице, где вместе с другими кольчугинцами наступала на белоохранителей и юнкеров в районах городской Думы, Петровки, Большого и Малого театров, на Лубянке и торжественно вошел с товарищами в Московский Кремль.

Так уж случилось, что больше не пришлось Щербакову встать к прокатному стану, заводской коллектив доверил ему оружие, и красногвардеец стал участником отпора кайзеровской армии, которая наступала на Псков, 23 февраля 1918 года. Немцы получили отпор, и этот день стал днем рождения новой армии - Крас-

стал красноармейцем и воевал на Южном и Восточном фронтах, шел в наступление на легионы Пилсудского и армию Врангеля. "Иркутск и Варшава, Орел и Каховка — этапы большого пути" — вот военный путь крас-

ва по многочисленным фронтам гражданской войны.

Вспыхнул контрреволюционный Кронштадтский мятеж, прозвучал военный приказ, и курсант Щербаков с винтовкой в руках, в белом маскхалате по-

военному училищу шел на штурм мятежных фортов Кронштадта. Воевал в смоленских лесах с бандами барона Киша, громял националистов на северном Кавказе. За свои ратные подвиги ветеран Красной Гвардии был удостоен ордена Красного Знамени и медали "Двадцатилетие РККА". Так волею судьбы наш земляк стал профессиональным военным, он давно понял, что его призвание — защищать Родину.

Предвоенные годы для подполковника Щербакова были наполнены напряженным трудом. Ему поручили инженерно-авиационную службу, то была подготовка сети военных аэродромов ближе к западной границе СССР. Получали новую технику, сооружали ангары, жилье, взлетно-посадочные полосы.

22 июня 1941 года мирная жизнь страны была нарушена вторжением фашистских полчищ на территорию СССР. С первых дней войны комбриг Щербаков находился в рядах армии на Северо-Западном и Западном фронтах. За успешное выполнение заданий командования в начале 1942 года ему присваивается звание генерал - майора ВВС, он назначается заместителем командующего 5-й воздушной армии, а затем, с лета 1943 года, — заместителем командующего 21 армии ВВС.

Много сил и энергии отдал генерал С.О. Щербаков для победы над врагом, и Родина не забыла заслуг своего верного сына. Он удостоен 17 боевых наград и многочисленных благодарностей командования. После окончания боевых действий на территории

правительственное задание составить специальные полигоны для испытания новых видов оружия Советской Армии. Щербаков выехал на юг России, где были построены полигоны и город, в котором впоследствии была установлена мемориальная доска с надписью: "Улице носит имя генерала Щербакова Степана Осиповича, одного из основателей нашего города".

Прошли годы. Семидесятилетний генерал ушел в запас, но не на отдых. Вплотную стал принимать участие в военно-патриотическом воспитании, встречаться со студенческой молодежью. А **дас** рассказывать ему было что. **Несо** бывал Степан Осипович и Кольчугино. В 1967 году он дважды приезжал на завод по обработке цветных металлов и выступал с лекциями. В последние годы своей жизни он плодотворно сотрудничал в комсомольских организациях, вместе с молодежью работал на субботниках, и как солдат, умер на боевом посту, не успев сделать всего, что хотел сделать.

Кольчугинцы не забыли своего знаменитого земляка, и 27 мая 1982 года в городе появилась улица генерала Щербакова.

Автор этих строк написал и выпустил книгу "Солдаты Великого Октября", в которой рассказывается о кольчугинских красногвардейцах, в том числе и Щербакове, и информационный лист (плакат), где показывается путь заводского рабочего Кольчугинского завода от рядового до генерала, которому может позавидовать любой житель нашего города.

Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель кольчугинского

